

用户信息 论坛 所有用户

中心简介 学术动态 学生培养 学者文库

学术讨论

■ 您当前的位置: 首页 →战国文字与简帛 →详细文章

孟蓬生: "迈"讀為"應"續證

在2009-1-10 3:32:06 发布:

"迈"讀為"應"續證

(首發)

孟蓬生

中國社會科學院語言研究所

拙稿《"迈"讀為"應"補證》刊發后,網友海天先生指出王志平先生曾有文章討論 過影日泥紐的關系,[①]而我自己也有一些材料需要補充,故成此小文,以謝讀者。

王志平先生文章中所在影日(泥)相通的例證較多,大家可以參看。而我覺得尤其值 得注意的是文章中有兩條證據確鑿的材料出自古代楚地的方言:

郭店楚簡《六德》: "門內之詞(治) 紉揜義, 門外之詞(治) 宜斬紉。"其中的"紉"字 傳世典籍作"恩"。

馬王堆竹簡《天下至道談》40-41: "故貳生者食也,孫(損)生者色也。是以聖人 合男女必有則也。"帛書《養生方》200-201: "益產者食也,損產(者色)也,是以圣人 必有法厠(則)也。"

可見由戰國至漢初楚地方言中確實存在著影日(泥)相通的情況(當然不排除別的方 言也存在這種情況)。由于這兩個例子跟拙文所舉的例子正好形成平行關係,當然也就構 成了互證關系, "迈"讀為"應"的可信程度自然可以得到進一步提高。

接下來我要說的是傳世文獻一個相關的例子,這個例子也应是古代楚地方音的反映。

《老子》第三十八章: "上德不德,是以有德。下德不失德,是以無德。上德無為而 無以為,下德為之而有以為。上仁為之而無以為,上義為之而有以為。上禮為之而莫之

應,則攘臂而仍(或作扔)之。故失道而後德,失德而後仁,失仁而後義,失義而後禮。 夫禮者,忠信之薄而亂之首也,前識者道之華而愚之始也。是以大丈夫處其厚不處其薄, 居其實不居其華,故去彼取此。"河上公注: "言煩多不可應,上下忿爭,故攘臂相仍 引。"

《老子》第六十九章: "用兵有言:吾不敢為主而為客,不敢進寸而退尺。是謂行無行,攘無臂,執無兵,仍無敵。禍莫大於輕敵,輕敵幾喪吾寶。故抗兵相加,哀者勝矣。"河上公注: "雖欲仍引之,心若無敵可仍(或作扔)也。"

河上公對兩個"仍(扔)"字的注解實在不能讓人滿意。先看第一例。

假如一個人捋起袖子對著另一個人,連三歲小孩都知道會有什么樣的后果。《北齊書·帝紀二》: "光禄少卿元子幹攘臂擊之,謂騰曰: '語爾高王,元家兒拳正如此。'"就是對"攘臂"后果的最好說明。就《老子》上下文看,既然"禮"是最后的法寶,當提倡"禮"而別人不響應時,自然只有一種辦法可以解決,那就是動粗了。所以老子才說: "夫禮者,忠信之薄而亂之首也。"

再看第二例: "捋起袖子,拿起兵器"怎么會僅僅是為了"拉扯敵人"呢?

由于河上公注不能令人滿意,前人也有另辟新解的。如清代畢沅說: "仍,王弼本作'扔'。按《說文解字》: '仍,因也。'扔亦因也。夏時有扔氏是此字。"[②]簡直是不知所云。今人高亨《老子正詁》于第一例之"仍(扔)"下解說道: "攘臂而扔之者謂攘臂而引人民使就于禮也。"而在第二例的解說中卻說: "攘無臂者,言有臂而不須攘也,扔無敵者,無可攻伐之國也。"[③]今人任繼愈先生一方面從舊說亦"仍"為"引",一方面卻又把"扔"翻譯成"對",理解為"對抗"。[④]可見舊注的影響之大。

我們認為《老子》"仍(扔)"都是緊接"攘臂"之后的動詞,自然應當加以認同, 而不能分開訓釋。

傳說老子是楚國人,那他跟上博簡《君人者何必安(然)》的抄寫者應該是老鄉。老子口中的這個"仍(扔)"有沒有可能是"膺"的借字呢?我想這種可能性大概是不能排除的。

還是那句老話: "應"之于"迈",猶"膺"之于"仍(扔)", "膺"之于"崴", "酓"之于"熊(能)"也;亦猶"恩"之于"紉", "益"之于"貳"也。

參考文獻

王志平《"罷"字的讀音及其相關問題》,《古文字研究》(第二十七輯),中華書局,20 08年。

- [①] 見拙文《"迈"讀為"應"補證》一文的評論,http://www.guwenzi.com/Srcshow.asp?Src_ID=628, 2 009年1月6日。
- [②]轉引自朱謙之《老子校釋》第98頁。朱謙之《老子校釋》,龍門聯合書局,1958年。
- [③]高亨《老子正詁》(據1943年開明書店本影印)第87頁、第139頁,中國書店,1988年。
- [④]任繼愈先生《老子新譯》(修訂本)第142頁、第212頁,上海古籍出版社,1985年。

本文收稿日期為2009年1月10日

本文發佈日期為2009年1月10日

點擊下載word版:

9 0306 "迈"讀為"應"續證"

上一篇文章: 蘇建洲:也說《君人者何必安哉》"人以君王為所以囂" 下一篇文章: 陳志向: 《凡物流形》韻讀

我要评论啦>>> 回去再看看>>>



分享这篇文章	你可能对相关文章也感兴趣		
▶ 复制这个链接发送给朋友> ♣ 535个读过此条>>	·草野友子:關於上博楚簡《武王踐阼》中誤寫的可能性		
☆ 将该文章加入收藏夹	·淺野裕一: 上博楚簡《凡物流形》之整體結構		
	·肖曉暉: 清華簡《保訓》筆札		
	·淺野裕一: 上博楚簡《柬大王泊旱》之災異思想		
	·劉雲:說《鮑叔牙與隰朋之諫》中的"貴尹"與 "人之與者而食人"		

进版画面 | RSS订阅 | 隐私条款 | 通用条款 | 投诉及建议 | 联系我们 | 加入收藏 | 设为首页

复旦大学出土文献与古文字研究中心 地址: 复旦大学光华楼西主楼27楼 邮编: 200433 主站域名: www.gwz.fudan.edu.cn 公网镜像: www.guwenzi.com 网站邮箱fudanguwenzi@sina.com

特别感谢木泉商务提供技术支持!